

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ CAREL BURBACH

Η ΚΡΕΜΑΛΔΑ



Ίουλιος είχε τελειώσει το γέμμα του και κίνηζε βυθισμένος σε σκέψεις το μυροδάτο ταγάρο του. Ήξερα η θυροφύλαξ του έφερε ένα φάκελλο καλοσφραγισμένο με βουλοζέρι. Ένα σίγος διαπέρασαν άμεσως το σώμα του Ίουλιού και καθώς άνοιγε το γράμμα τὰ χέρια του έτρεμαν.

Μέσα στο φάκελλο δεν υπήρχε τίποτε άλλο παρά ένα ολιγόλογο σημείωμα το όποιον έγραφε ότι την επομένη στις τρεις το απόγευμα ο Ίουλιος έπρεπε να παρου-

σιασθή σ' ένα γνωστό συμβολιογράφο της πρωτεύουσας.

Ο Ίουλιος ήξερε καλώς ότι ήταν πεντ έντελως κατεστραμμένος, ότι βρισκόταν μόλις στο χείλος της άβυσσος και γι' αυτό η ιδέα του θανάτου είχε περάσει πολλές φορές απ' το μυαλό του την ημέρα εκείνη.

Πριν από λίγα μόλις λεπτά την ώρα που έτρωγε, νόμιζε, ότι έδεινο ήταν το τελευταίο του γεύμα και ότι τα πολυτελή έξαινα δωμάτια, που χάιδυε τώρα με το βλέμμα του, ήταν χαμένα γι' αυτόν για πάντα και δεν θα τα ξανάβλεπε ποτέ πάλι.

Παρ' όλη την αγάπη που είχε γι' τη ζωή καταλάβαινε ότι ποτέ ως τότε δεν είχε βρεθή σε θεού τόσο δύσκολο, όσο τη στιγμή αυτή. Όλο του το βίον τον είχε περάσει με άσωτες και παραλοίες. Οι γυναίκες και τὰ χαριτιά του είχαν καταστρέψει το μεγαλύτερο μέρος της περιουσίας του. Τό δε πρηγούμενο βράδυ είχε σημάνη η τελειωτική καταστροφή του. Έχασε στη ρουλέτα ό,τι του απέ μινε. Με την άποφασιστικότητα θμού και την τόλημη που χαρακτηρίζει εκείνους που χάνουν, συνέχισε σ' ανοχή τὰ παιχνίδια. Και το αποτέλεσμα ήταν ότι το τεράστιο χρέος του είχε δεκαπλασιασθή.

Όταν, ύστερ' από την καταστροφή αυτή, γύρισε στο σπίτι του, το χέρι του άσυνείδητα έπιασε το περσινόφύλο του, που το είχε φιλαγμένο στο συρτάρι του γραφείου του... Τώρα όμως, καθώς ο ήλιος γέμισε με τη χαρά των χρωσών άκτινών του το δωμάτιο του Ίουλιού, το κίνημα έδεινο του φαινόταν κομικό.

Το γράμμα που πήρε πρό ολίγου προέρχονταν από τον συμβολιογράφο του θείου του Χάρολδ, ο οποίος είχε πεθάινει πριν από λίγες έβδομάδες. Η εκκλησίας του Ίουλιού για το γράμμα αυτό ήταν τόσον μεγάλη, ώστε σκεδόν άρχισε να δυσπιστή. Τι είχε να περιμένη απ' το γέρο θείο του; Από πολν καιρό τώρα είχε διακονεί κάθε σχέση μαζί του. Η διαγωγή του Ίουλιού είχε προαλείσει το θμυό του πλοίουου θείου εναντίον του σώτου άνεπιού του. Τι να σημάνε έδεινο το γράμμα του συμβολιογράφου; Όταν ο Ίουλιος πληροφορήθηκε τον θάνατο του θείου του ουτε καν τού πέραςε από το νού ότι μπορούσε νάχη κάποιου έλπίδα να τον κληρονομήση. Και τώρα αυτό το γράμμα!... Άφρησε να λειτουργήση άχαλινότη η φαντασία του και ανέφθηξε: "Ίσως...

μόγελο στά χείλη, γιά να τής δείξη πως δεν έτρεφε κανένα μίσος εναντίον της.

— Άδελφέ, κάθισε να φας μαζί μας, ήταν τὰ πρώτα λόγια της βασίλισσας προς αυτόν.

Έκείνος όμως δεν είχε όρεξη. Καθ' όλη τη διάρκεια του τραπέζιού έλεγε πως έννοιωσε κάτι να τον πιέζη στην καρδιά.

Η μοχθηρή βασίλισσα είχε συμφωνήσει από πριν με τους άνθρώπους της, στο τέλος του τραπέζιού, όταν εκείνη θα έβγαλε το μαντήλι της, να φέρουν άπλομένο απάνω σ' ένα άγγυρο δίσκο το ροζχο που εφορούσε ο σύζυγος της την ημέρα της δολοφονίας του και συγχρόνως να έπιθεθούν όλοι μαζί εναντίον του πρίγκηπος.

Πρώγμα η βασίλισσα, έβγαλε το μαντήλι της και έφεραν το ροζχο του δολοφονημένου βασιλέως.

— Τίπος εινε αυτό το ροζχο, ευγένεσάτε πρίγκηψη; θμιάσαι; ρώτησε τότε η βασίλισσα, σηκώνοντας με το χέρι της το ματωμένο ροζχο.

Άμέσως οι δολοφόνιοι όδησαν εναντίον του Ίουάννου της Άντιοχείας και τον έντειναν στο ίδιο δωμάτιο όπου είχε δολοφονηθή και ο Πέτρος ο Α'.

Άργότερα η βασίλισσα κατηγορήθη πως είχε προσπαθήση να δηλητηριάση το ίδιο το παιδί της. Μά και σε πολλά άλλα έγκλημάτα βρέθηκε άνατακτημένη.

Γι' αυτό, γιά να ήσυχάση μια γιά πάντα ο Πέτρος ο Β' την έβαλε σ' ένα καράβι και την έστειλε στην πατρίδα του την Άραγονία.

Τώρα άν ήσυχάσε η όχη εκεί, εινε άγνωστο...

Στις 10 άκρμβός βρισκόιαν μπροστά στον συμβολιογράφο και διάβαζε με άνοιμία τη διαθήκη του θείου του. Τι περίεργη αλήθεια διαθήκη! Ο ιδιότροπος θειος διατύπωνε την άξίωση να έπισκεφθή ο άνεπιος του ένα σπίτι του οποίου σημάινε την διεύθυνση. Ο Ίουλιος δεν έχασε ουτε στιγμή... Πετύχτηξε μέσα σ' ένα αυτοκίνητο γιά να έκτελέση την άξίωση του μακαριτη. Το αυτοκίνητο έτρεξε στο δρόμο, κατ' έντολήν του, με όλην του την ταχύτητα. Η μιση ώρα όμως, που άπέιχε από το συμβολιογραφείο το σπίτι του Χάρολδ, φάνηξε στον Ίουλο άίωνα ολόκληρη.

στο τέλος του βίου του ο άδιστηρός γέρος να είχε συγχώρηση τον παραλυμένο άνεπιό του. Ίσως να μαλάκωσε η καρδιά του και ν' άλλαξε τη διαθήκη του γιά ν' άφισή όλα στον Ίουλο...

Έδεινο το βράδυ δεν έκλεισε μάτι. Την επομένη πρωί-πρωί, πήρε το τραίνο γιά την πρωτεύουσα. Σ' όλο το ταξείδι σκεφτόταν την συνάντησή του με τον συμβολιογράφο. Τι θα του έλεγε άραγε; Του είχε άφισει πράγματι ο γέρο-Χάρολδ όλην την περιουσία του; Άν συνέβαινε τίποτε τέτοιο!... Άν η τύχη άπεράσισε να του χαμογέλαση!... Ή, μπορούσε να δοκιμήθ' ο άδελφος ότι με την κληρονομία του θείου του θα έκανε μια καινούργια ζωή, θα κληρονομούσε το παρτέθόν του, θα γινόταν άλλος άνθρώπος, ήθικός, σοβαρός, έγκρατής...

Η καρδιά του χτυπούσε δυνατά όταν έβλεπε επί τέλους στη κλειδαριά του σπιτιού το κλειδί που του είχε δώσει ο συμβολιογράφος. Πέρασε βιαστικός ένα στενό και μαζου διάδρομο, άνοιξε μια όλλη πόρτα και διέκρινε στο βάθος ένα μικρό δωμάτιο. Στη μέση του δωματίου αυτού από τη στήγη κρεμότανε ένα σχοινι δεμένο σε θμιάει και κάτω από αυτό ήταν τοποθετημένη μια καρέκλα. Ήταν μια άγγόνη!...

Έτι, πολλά λεπτά ο Ίουλιος έμινε σκεπτικός έμπρός στην άγγόνη αυτή, που με τόση πρωτοφανή σκληρότητα του είχε έτοιμάση ο θειος του. Ήταν φανερή η πρόθεσις του γέρο-Χάρολδ. Ήθελε να πη στον άνεπιό του ότι όλα πάλι είχαν τελειώσει, ότι δεν έπρεπε να περιμένη τίποτε απ' αυτόν, ότι είχαν ξεφύληξει με τη ζωή. Και δεν τού έμινε άλλο άπ' την άγγόνη!... Ο θειος του μάλιστα είχε φροντίσει να τού την έτοιμάση πριν πεθάινη...

Με σταθερό χέρι πέραςε το σχοινι στο λαμό του και χωρίς ο Ίουλιος καθόλου να διατάση έδωσε μια κλειστιά στη καρέκλα... Καθώς όμως όλο του το βάρος έπεσον επάνω στο σχοινι, στο όποιο ήταν κρεμασμένος, ένας φοβερός κρότος ακούστηκε: Η στήγη που δεν ήταν κρομένη γιά να βαστάξη ένα τέτοιο βάρος, άνοιξε άμέσως στη μέση κ' άφησε να χυθή ένα κμμα από χρωσά και άργυρα νομίσματα, ένα σύννεφο από χρωσά που σκεπασέ όλο οχεδόν το σώμα του Ίουλιού.

Με τὰ μάτια θαυπομένα ο Ίουλιος θέλησε να σηκώθη. Ένός όμως προσπαθούσε ν' αταλλάγη απ' το βάρος τών νομισμάτων που τον σκεπάζαν, τὰ χέρια του έπεσαν επάνω σ' ένα χαρτί με την υπογραφή του θείου του. Και ο Ίουλιος διάρασε με συγκίνηση τις λίγες αυτές γραμμές: **Με την πεποιθήση ότι δεν θα κληρονομήση μέχρι του θανάτου σου αυτό σου το πάθημα, σε διατάσσω ν' άρχισης με την κληρονομία που σου άφήνω μια καινούργια ζωή.**

Ο θειος σου Χάρολδ

CAREL BURBACH

Η ΔΙΨΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ

ΟΙ ΧΡΥΣΟΘΗΡΕΣ ΤΗΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

Όταν άνεκαλύφθησαν τὰ πρώτα χρυσορυχεία στην Αυστραλία έπι αρκετά-χρόνια τὰ έμπορικά πλοία της Εύρώπης που προσήγγιζαν στα λιμάνια της χρυσοφόρου ήπειρου δεν ζαναγούζαν στην Εύρώπη γιά τον άπλοστατο λόγο γιατί δεν υπήρχε προσοπισμό να τὰ οδηγήση πίσω. Τὰ πλοίαματα τών πλοίων από τον πρώτο κατεπάνο ως τον τελευταίο μούτσο αποβραμβάζονεα στην ξηρά έσαγηνεύοντο από το δνερο του πλούτου και μεθυσμένοι άκολουθούσαν τη χρυσή χίμαιρα.

Άρχιζαν δηλαδή τις άτελειώτες περιπλανήσεις τους στις έρημιές. Στην άπληστη φαντασία τους κάτω από κάθε πέτρα κρύβονταν ύγχοι χρυσοαίφου. Νόμιζαν ότι σκαλίζοντα λίγο τη γη, θα έβλεπαν άμέσως το πολύτιμο μέταλλο να σπασοβολά άνάμεσα στα δάχτυλά τους.

Και τὰ πρώτὰ έδεινα κεφάλια, έλκόμενα από το δνερο και την άναταξοσύνη δίχα του χρυσοού, φορτωμένα με μια μονάχη άξίνα έπαυσαν τὰ βουνα, ενώ τὰ πλοία σάπιζαν άζίνητα κ' έρημα στα λιμάνια.



Η θυροφύλαξ του έφερε ένα φάκελλο καλοσφραγισμένο.



Σ. Κ.